

让更多初创成长企业在青大展身手

青岛以赛为媒推动“政、产、学、研、用、金、服、城”多向对接交流，聚焦城市发展关键赛道，助力一批优质项目加速成长

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

青报观察

近日，青岛国信红岛国际会展中心酒店望海楼三楼会议室里，思维的碰撞不断上演、创新的火花持续迸发——第十四届中国创新创业大赛青岛赛区暨第十二届蓝贝国际创新创业大赛决赛在此举行。

本届大赛以“因创而聚，向新而行”为主题，由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心指导，青岛市科技局、青岛高新区管委会主办，在岛城掀起了新一轮科创热潮。两天时间内，33家初创企业、143家成长企业共携176个创新项目同台竞技。这些项目覆盖五大赛道，与青岛“10+1”创新型产业体系密切呼应，用硬核技术与前瞻理念勾勒出青岛科技创新的活力图景。

铭记历史 缅怀先烈

青岛地区抗日战争档案陈列开展
320余件档案照片实物
展现青岛抗战历史

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞 通讯员 张猛
本报8月26日讯 26日上午，“铭记历史 珍爱和平——青岛地区抗日战争档案陈列展”在青岛市档案馆开展。

展览共分“青岛地区救亡烽火初起”“日本在青岛的殖民统治”“敌后抗日根据地的斗争”“鲁东抗日统一战线的斗争”“抗战胜利后的青岛地区”五个部分，汇聚了青岛各级综合档案馆、社会收藏家的档案、资料、照片、实物等320余件，全面展示从1931年九一八事变至1945年抗战胜利，日本在青岛地区实行残暴统治给青岛人民带来的巨大苦难，以及在民族屈辱、国家存亡面前，青岛人民同仇敌忾、奋起抗战的壮烈历史。

展览将持续至10月31日。

■8月26日，参观者在青岛市档案馆观展。张述孟 摄



益海嘉里(青岛)食品产业园加速推进年产4万吨中央厨房项目

“一站式”配送，打造餐饮互联网供应链平台

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 通讯员 李柯
本报8月26日讯 记者从胶州市获悉，益海嘉里(青岛)食品产业园正积极推进自动化中央厨房项目建设，该项目以餐饮业一站式解决方案为核心模式，可提供“菜篮子”产品“一条龙”配送服务。

正在建设的中央厨房项目由益海嘉里旗下丰厨(青岛)食品有限公司与千喜鹤集团携手打造，占地154亩，计划总建筑面积约15.48万平方米，其中厂房14.85万平方米。项目包含常温

库、冷库、生产车间等板块，目前污水处理车间、油脂精炼车间、机修车间等配套板块已投用，其余板块建设正在推进。

中央厨房以餐饮业一站式解决方案为核心模式，打造餐饮互联网供应链平台。生产产品突出海洋风味，将设冷链海洋风味方便餐、预制菜、即食海鲜、中式面点等品类，建成后年产各类产品约4.16万吨。通过发挥产品品质管控、资源综合利用等优势，中央厨房可提供“菜篮

子”产品“一条龙”配送服务。

据悉，该项目创新园区管理模式，将实现原料采购、产品仓储等资源共享，依托企业自有产品及青岛海洋优势，实现园区统采统配一站式服务。通过与千喜鹤集团合作，中央厨房的团餐业务有望最终实现“买全国、卖全国”的目标。

作为山东省重点外商投资项目，益海嘉里(青岛)食品产业园项目由世界500强企业——新加坡丰益国际投资建设，是国内规

模最大、品类最全的综合性食品产业园区之一。该龙头项目已产生带动食品产业集群发展效应。目前园区的面粉加工、花生榨油、芝麻榨油等项目已相继投产，集聚中储粮、福佳祥物流、大丰预制菜等17家上下游企业，产业园年产值已超80亿元。

胶州市相关统计数据显示，链式集聚让园区成本进一步下降12%至15%。其中，园区大豆压榨产能利用率达85%;面粉车间小麦损耗率降至0.3%，创行业新低。

新修订的《青岛市气象灾害防御条例》下月起施行，“预防为主”更加突出

新增气象灾害防御重点单位制度

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报8月26日讯 26日上午，市政府新闻办召开新闻发布会，市气象局对新修订的《青岛市气象灾害防御条例》(以下简称《条例》)进行解读。据悉，《条例》将于2025年9月1日起施行，这次修订做了大篇幅的修改完善，由原来不分章节的24条，扩充至六章42条，重点在完善工作机制、气象灾害风险防控前置、提升科学防御水平、加强重点领域保障等方面做了调整和完善。

在全球气候变化加剧的大背景下，局地性、突发性气象灾害愈发频繁，强化风险防控前置，采取措施应对气候变化显然是审时度势之举。相比修订前，《条例》更加突出预防为主，强化气候可行性论证在规划编制和项目立项中的应用，明确对国土空间规划、国家重点建设工程、重大区域性经济开发项目和大型太阳能、风能等气候资源开发利用项目应当开展气候可行性论证，政府和功能区管理机构按照规定开展区

域性气候可行性论证，供建设项目免费共享。新增气象灾害防御重点单位制度，规定政府应当组织气象主管机构和行业主管部门确定气象灾害防御重点单位，明确气象灾害防御重点单位应当制定气象灾害应急预案，配备必要的防御设施、设备和救援装备，确定防御重点部位并定期巡查。《条例》明确提出，建立农业保险大灾风险分散机制，鼓励、支持保险机构开展气象灾害保险业务，推出适合本地气象灾害特点的产品和服务。

近年来，极端天气多发，如何在与“不测风云”的较量中掌握主动权？唯有加强监测预报预警能力建设，规范预警发布与传播。《条例》规定在气象灾害易发区域、人口密集区、农牧渔业主产区、产业聚集区、重要海岛和机场、港口(码头)、高速公路、航道、河道、水库等气象灾害监测的重点区域，统一规划设置气象灾害监测设施。突出科技赋能，推动人工智能、大数据等技术与气象业务融合，提高灾害性天气

预报预警的准确率和时效性。同时增强城市气候适应性和气象灾害防控能力，定期修编城市暴雨强度公式，建设城市内涝气象监测预警系统。

此外，《条例》对重大灾害性天气的发布进行规范，明确气象灾害预警信息统一发布制度，灾害性天气警报和气象灾害预警信号由气象主管机构所属气象台站按照职责向社会统一发布。加强气象灾害预警信息传播，在人口密集区域以及气象灾害易发区域等设立气象灾害预警信息接收和播发设施。

在越发频繁的极端天气面前，既要提升极端天气监测预报预警服务能力，更要闻“警”而动，建立响应机制，落实应急处置措施，才能最大限度守护群众生命财产安全。修订后的《条例》完善了工作机制，明确了气象灾害防御要遵循以人为本、科学防御、预防为主、防治结合的原则，构建政府主导、部门联动、分级负责、社会参与的工作格局，突出建立以气象灾害预

295名人才获授2025年“青岛拔尖人才”称号

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳伟
本报8月26日讯 26日上午，2025年青岛拔尖人才集体谈话会举行。市委常委、组织部部长常红军出席会议并讲话。

会上宣读了市委市政府关于授予丁建等人2025年“青岛拔尖人才”称号的决定。今年共有295名人才获授“青岛拔尖人才”称号。

会议强调，广大拔尖人才要强化政治意识，坚持党的全面领导，紧紧围绕市委、市政府决策部署，深入践行服务中心大局的使命担当。要强化创新意识，加速知识更新，提升专业能力。要强化服务意识，以专业知识技能服务城市发展、服务社会民生。要强化传承意识，做好人才“传帮带”，为经济社会高质量发展作出更大贡献。

驻青高校新获批10个省工程研究中心

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋
本报8月26日讯 山东省发展和改革委员会日前公布2025年新认定省工程研究中心名单，全省共新认定138家工程研究中心，驻青高校有10个中心入选。

驻青高校中，中国海洋大学新认定的省工程研究中心最多，共有3个，包括海洋能源材料与技术山东省工程研究中心、蓝色种业山东省工程研究中心、海洋生物多样性保护与资源高值化利用山东省工程研究中心。其他7所高校各有1个，分别是山东科技大学滨海地下工程智能建养山东省工程研究中心、康大大学衰老精准干预山东省工程研究中心、青岛科技大学特种橡胶研发与科技成果转化山东省工程研究中心、青岛理工大学具身智能多模态感知与人机协同山东省工程研究中心、青岛农业大学畜产品功效化利用山东省工程研究中心、青岛黄海学院海工装备腐蚀防护与表面改性山东省工程研究中心。

目前，驻青高校有50余个省工程研究中心。

2025年青岛篮球季启幕

构建“职业赛事+全民健身+青少年篮球”矩阵

□青岛日报/观海新闻记者 许诺
本报8月26日讯 26日上午，“双星锦湖”2025年青岛篮球季启动仪式举行。本届篮球季以“逐梦蓝天 叱咤未来”为主题，将通过构建“职业赛事+全民健身+青少年篮球”三位一体的赛事矩阵，进一步推动篮球运动发展，为青岛再添闪亮城市名片。

为推动篮球运动进一步品牌化、市场化、普及化，在中国篮球协会、CBA公司、青岛市政府及各级主管部门多方的共同努力和支持下，国信集团自2022年开始打造“青岛篮球季”，并与CBA公司签署合作协议，CBA夏季联赛连续五年落地青岛。

作为全国首个也是唯一一个中国篮协支持和CBA官方授权的大型篮球季项目，“青岛篮球季”已合计落地举办各类篮球相关赛事活动超40项，带动城市文旅消费超4亿元，实现了以赛事流量撬动消费流量，变高水平赛事影响力为高质量发展推动力。

2025年青岛篮球季全面升级，计划举办各类篮球赛事活动20项，吸引超12000人参赛，办赛规模、参与人数、带动效应较往届均有大幅提升。

作为青岛篮球季的传统重点赛事，2025年CBA夏季联赛青岛站于8月26日至30日火热开赛。新疆伊力特、北京控股、青岛国信制药药等8支队伍参赛，本次夏季联赛创新采用“双城联动”模式，在青岛国信体育馆和平度奥体中心体育馆同步展开较量。这一安排不仅大幅提升了赛程运行效率，缩短赛期、增加看点，也为球迷带来了“家门口”的高水平赛事体验，进一步推动篮球热潮覆盖更广区域，深入更多人群。

作为青岛体育产业发展的龙头企业，国信集团持续打造高水平职业篮球俱乐部，球队成绩稳步提升，一线队五次打入季后赛，青训体系建设成为全国标杆，俱乐部自主培养的球员杨瀚森成为中国第三位NBA首轮秀，刷新了青岛篮球发展的历史纪录。

青岛“启航人生·筑梦未来”困境儿童助学活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻
本报8月26日讯 26日下午，青岛市“启航人生·筑梦未来”困境儿童助学活动启动仪式在即墨古城学宫举行。

本次活动由青岛市民政局、市文明办、团市委、市妇联、市残联、市财政局、市慈善总会联合即墨区政府共同主办。仪式上，主办方向困境儿童发放了助学金和“从青岛到世界”开学礼包。

据介绍，市民政局、市慈善总会等实施“福彩圆梦”“青慈筑梦”助学项目以来，已资助2084人次，资助金额达870余万元。今年，市民政局联合市委宣传部、团市委、市妇联、市残联、市财政局等部门围绕成长守护、赋能未来、阳光身心、融合发展四大领域策划了28场“筑梦”系列儿童关爱保护活动，全方位覆盖儿童成长需求，让每个需要帮助的孩子都能感受到社会的温暖。